



五年“三跨越”按下科技强国建设“快进键”

K 科技新观察

2021年6月,首个自主勘探开发的超深水大气田“深海一号”一期投产;

2022年6月,第一艘国产电磁弹射航母福建舰下水;

2023年12月,国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”开启试运营;

2024年11月,自主设计建造的我国首艘大洋钻探船“梦想”号正式建成入列;

2025年2月,中国石油宣布,我国首口超万米科探井——深地塔科1井在地下10910米胜利完钻。

这些“首个”“首艘”“首口”彰显了中国创新的重大突破,见证了中国走向科技强国的铿锵脚步。

“十四五”规划把创新提到前所未有的重要位置,提出“加快建设科技强国”。

“我们要建成的科技强国,应当具有居于世界前列的科技实力和创新能力,支撑经济实力、国防实力、综合国力整体跃升,增进人类福祉,推动全球发展。”2024年6月24日,在全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会上,习近平总书记深刻阐释

了科技强国“五个强大”的基本要素,为我国科技事业发展锚定了新方位,擘画了新蓝图。

“十四五”以来,我国基础研究量级成果加速涌现,战略高技术抢占一个又一个“制高点”,创新生态不断完善,科技强国建设五年实现“三跨越”。

基础研究勇闯“无人区”

这是基础研究捷报频传的五年。

2019年5月的一个深夜,矗立在贵州平塘群山中的“中国天眼”(FAST),一如既往地仰望着苍穹。突然,“嘀、嘀、嘀……”一阵急促的信号声,让略带困意的中国科学院国家天文台牛晨辉博士瞬间清醒。

短短10秒内,一个波束就捕捉到3次强脉冲信号,20秒后,另一个波束扫过邻近区域,又探测到1次。“不到半分钟,4次脉冲信号。”牛晨辉又惊又喜,“这难道是重复快速射电暴?”

3年后的验证结果证明,确实是!这是中国科学院国家天文台李菂研究员团队奋战近3年的成果。他们观测到全球首例持续活跃的重复快速射电暴。

这是我国基础研究厚积薄发的缩影。如今,“中国天眼”发现脉冲星数量超过1000颗,支撑中外科学家取得多项重大成果。

“加强基础研究,是实现高水平科技自立自强的迫切要求,是建设世界科技强国的必由之路。”习近平总书记深邃洞察,为基础研究的发展指明方向。

五年来,我国广大科技工作者甘坐“冷板凳”、勇闯“无人区”,取得了一批原创性重大基础研究成果,引领我国众多研究领域跻身世界前沿。

——在量子科技领域,我国成功实现51个超导量子比特簇态制备和验证,刷新了所有量子系统中真纠缠比特数目的世界纪录;在国际上首次实现了光子的分数量子反常霍尔态,为高效开展更多、更新奇的量子物态研究提供了新路径。

——在生命科学领域,我国绘制了世界首套猕猴大脑皮层单细胞空间分布图谱,为理解灵长类大脑的组织结构、进化机制和疾病模型提供了前所未有的精细“地图”;生物医学成像领域的国家重大科技基础设施——多模态跨尺度生物医学成像设施通过国家验收,实现对生命现象的多层次、全方位研究。

——在深空探测领域,嫦娥五号实现我国首次地外天体采样返回,嫦娥六号实现人类首次月背采样返回,中国空间站正式建成。

……

数据是更有力的证明。在衡量基础研究水平的2024年自然指数排名中,排名前十的全球高校与科研机构有7个来自我国。中国科学技术信息研究所2024年9月发布的《2024年中国科技论文统计报告》则显示,截至2024年7月,我国热点论文数量世界占比持续增长,占世界总量的48.4%,世界排名保持第一位;高被引论文数量保持世界第二位。

“基础研究位于整条创新链的最前端,是科技大厦的基石。”中国科学院院士、宁波大学校长蔡荣根说,“我国基础前沿方向重大原创成果持续涌现,为技术突破和产业升级提供了不竭的养分,为科技强国建设注入强劲动能。”

战略高技术抢占“制高点”

这是战略高技术集大成突破的五年。

从三亚乘直升机向东南飞行大约50分钟,便从茫茫大海中看到“钢铁巨人”——“深海一号”能源站。

作为全球首座10万吨级深水半潜式生产储油平台,“深海一号”能源站控制的23口水下气井昼夜不停开采,每天把超过1500万立方米的深海天然气源源不断送往粤港澳等地。

(下转A3版)

“科技的力量”第四场院士专家报告会在太原举办

科学导报讯 记者王小静 为深入贯彻落实习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神、推动科技创新引领高质量发展,8月5日,由山西省科协、山西省直工委、山西省科技厅、山西省教育厅联合主办的“科技的力量”第四场院士专家报告会在太原举行。

本场报告会以“智能汽车发展趋势及核心价值”为主题,特邀汽车工程领域知名专家、同济大学汽车学院教授朱西产作专题报告。报告中,朱西产以全球视野和前瞻思维,系统阐述了汽车工业的发展历史,介绍了我国通过新能源汽车的研发和生产在汽车工业取得的成就和意义,重点介绍了智能汽车的发展现状,尤其是通过人工智能等新技术的赋能,下一步智能汽车的发展趋势,以及赋予汽车新的价值。报告数据丰富,案例翔实,带给听众很深的启迪。

省直各单位、高校、科研院所、企业及全省科协系统的代表、科技工作者和媒体代表约300人聆听了此次报告会。

“科技的力量”报告会已围绕人工智能、机器人、智能汽车等主题成功举办四场,受到社会各界的广泛好评。下一步,山西省将继续邀请国内外顶尖专家学者,围绕科技前沿和产业热点举办专题报告会,为培育新质生产力、服务全省高质量发展注入新动能。

(相关报道见今日A4版)

创新故事

山煤国际经坊煤业

煤矸石变身环保砖

■ 科学导报记者 马骏

在煤炭行业,煤矸石作为煤炭开采的“伴生物”,长期被视作固体废物。如何实现煤矸石的高值化利用,成为煤炭行业绿色转型的关键。盛夏时节,《科学导报》记者走进长治市山煤国际经坊煤业新型建材厂,探寻煤矸石的“变身”之路。该厂负责人王鹏介绍:“经过多重加工,煤矸石已成为新型环保砖的主要原料。”

厂区内,一排排红色砖块码放整齐,即将送往各建筑工地。“销售旺季时,拉砖车能排三四百米长队。”王鹏自豪地说。这些煤矸石砖之所以抢手,是因其性能远超普通砖块——强度达普通砖的3倍以上,防潮、抗震、抗风化能力更优,多年来在矿区周边始终供不应求。

然而,煤矸石曾是令人头疼的“麻烦制造者”。经坊煤业生态环保部部长何江鱼坦言:“煤矸石含有害物质,逸出后会污染空气、农田和水体。以往只能花钱运到指定场地填埋。”作为城中矿,该矿的固废处置成本更高。2004年,经坊煤业开始探索煤矸石的新出路,最终投资1700余万元建成新型建材厂,占地3.4万平方米,年产3600万块砖;2008年改扩建后,产能跃升至年产能6500万块砖。

“煤矸石质地坚硬,可替代黏土制砖,其自身还能作为烧砖热源。”王鹏解释,经坊煤业煤矸石具有低硫、低钙、低灰特质,为砖的原料稳定性提供了保障。但跨界探索初期难题不断,制砖时砖块频繁炸裂,经化验发现是混入的青石含氧化钙遇水后膨胀所致。为此,建材厂增加两道工序——前期人工分选剔除青石,出砖后加水检测,双重保险解决了炸裂问题。另一难题是煤矸石大小不一,导致发热量不均、成品率偏低。成品车间主任张大兵说:“我们通过技术创新,自制往复式振动筛分选煤矸石,再按比例搭配大小颗粒,成功平衡了发热量,攻克了这一难关。”

随着技术成熟,建材厂的效益逐步显现,累计消耗煤矸石306万吨,节约治理费用1.377亿元。生产流程也日益优化,破碎后的煤矸石粉末在陈化库放置72小时,经三级搅拌加水湿润后,由全硬塑真空挤压成型,再经钢丝切坯,最后由机械手搬运至轨道车送入窑中烧制。“从原料粗破到热工监测,全流程实现自动化。”王鹏介绍,建材厂近年通过工艺迭代,用细锤式破碎机替代环式破碎机,将煤矸石颗粒度降至0.2毫米以下,增强了粉末粘结度,使日消耗量提高10%,经济效益进一步提升。

“以前看窑温靠观察火焰颜色,现在装了热电偶测温仪,能精准调控风量和风机频率,成品率从90%提升到98%以上。”张大兵说。

经坊煤业党委书记、矿长李忠杰表示:“从‘生态包袱’到‘绿色财富’,我们不仅解决了固废问题,更探索出可持续发展路径。”未来,经坊煤业将继续深耕煤矸石高值化利用技术,为煤炭行业高质量发展增添生态底色。

激发创新动能 释放澎湃活力

■ 胡喆

力,越要加速自主创新的进度和高度。

动能澎湃,在于人才活力的加速迸发。我国人力资源总量、科技人力资源总量、研发人员总量世界第一,科学、技术、工程、数学专业毕业生每年超过500万人。人才储备为技术突破提供了坚实基础,成为创新活动的源头活水。

AI浪潮加速袭来,带来前所未有的变革机遇,也伴生着日益复杂的挑战。

当前核心技术攻关的“硬骨头”依然存在,创新链与产业链深度融合的堵点尚未完

全打通,创新成果转化为现实生产力的效率亟待提升,劳动者技能结构转型的压力日益凸显。以创新破题,不仅在于追求技术指标的突破,更在于切实解放生产力、赋能劳动力,让创新能量在最需要的地方释放,构建起有强大韧性与活力的创新生态系统。

一代代奋斗者正是直面挑战、攻坚克难,扎根创新沃土,一点一滴将梦想浇灌成现实的硕果。面向未来,更需清醒认识到创新攻坚的艰巨性和复杂性,以创新精神持续发力,在创造真价值上久久为功。

“十四五”期间,我国把创新提到前所未有的重要位置,科技和产业创新成果层出不穷,创新已成为推动高质量发展的主要驱动力,新质生产力正在全面改变我们的生产生活方式。

当前,我国研发投入再创新高。去年全社会研发经费投入规模比“十三五”末增长近50%,增量达到1.2万亿元;研发投入强度提高到2.68%,接近经合组织国家平均水平……投入增加进一步激发了创新动能。

集齐船舶工业皇冠上的“三颗明珠”、全球第一座第四代核电站投入商业运行、国产

大飞机翱翔云天、中国空间站“天宫”全面建成运营,嫦娥六号从月球背面携月壤而归。创新驱动,使我们向一个又一个创新高地进军。

“第一艘”“第一座”“第一次”……中国创新的不断突破,彰显科技创新带动产业不断转型升级,加快从量变到质变、从低端到中高端、从追赶者到领跑者转变。

创新涌动,在于自立自强的决心能力。

广大科技工作者矢志创新、迎难而上,加快实现高水平科技自立自强。事实证明,越是形势严峻,越要增强自立自强的决心和能

力,越要加速自主创新的进度和高度。

动能澎湃,在于人才活力的加速迸发。

我国人力资源总量、科技人力资源总量、研发人员总量世界第一,科学、技术、工程、数学专业毕业生每年超过500万人。人才储备为技术突破提供了坚实基础,成为创新活动的源头活水。

AI浪潮加速袭来,带来前所未有的变革

机遇,也伴生着日益复杂的挑战。

当前核心技术攻关的“硬骨头”依然存

在,创新链与产业链深度融合的堵点尚未完

全打通,创新成果转化为现实生产力的效

率亟待提升,劳动者技能结构转型的压

力日益凸显。以创新破题,不仅在于追

求技术指标的突破,更在于切实解放生

产力、赋能劳动力,让创新能量在最需

要的地方释放,构建起有强大韧性与

活力的创新生态系统。

一代代奋斗者正是直面挑

战、攻坚克难,扎根创新沃土,一点一滴将

梦想浇灌成现实的硕果。面向未来,更

需清醒认识到创新攻坚的艰巨性和复

杂性,以创新精神持续发力,在创造真

价值上久久为功。

■ 胡喆

力,越要加速自主创新的进度和高度。

动能澎湃,在于人才活力的加速迸发。

我国人力资源总量、科技人力资源总量、研发人员总量世界第一,科学、技术、工程、数学专业毕业生每年超过500万人。人才储备为技术突破提供了坚实基础,成为创新活动的源头活水。

AI浪潮加速袭来,带来前所未有的变革

机遇,也伴生着日益复杂的挑战。

当前核心技术攻关的“硬骨头”依然存

在,创新链与产业链深度融合的堵点尚未完

全打通,创新成果转化为现实生产力的效

率亟待提升,劳动者技能结构转型的压

力日益凸显。以创新破题,不仅在于追

求技术指标的突破,更在于切实解放生

产力、赋能劳动力,让创新能量在最需

要的地方释放,构建起有强大韧性与

活力的创新生态系统。

一代代奋斗者正是直面挑

战、攻坚克难,扎根创新沃土,一点一滴将

梦想浇灌成现实的硕果。面向未来,更

需清醒认识到创新攻坚的艰巨性和复

杂性,以创新精神持续发力,在创造真

价值上久久为功。

■ 胡喆

力,越要加速自主创新的进度和高度。

动能澎湃,在于人才活力的加速迸发。

我国人力资源总量、科技人力资源总量、研发人员总量世界第一,科学、技术、工程、数学专业毕业生每年超过500万人。人才储备为技术突破提供了坚实基础,成为创新活动的源头活水。

AI浪潮加速袭来,带来前所未有的变革

机遇,也伴生着日益复杂的挑战。

当前核心技术攻关的“硬骨头”依然存

在,创新链与产业链深度融合的堵点尚未完

全打通,创新成果转化为现实生产力的效

率亟待提升,劳动者技能结构转型的压

力日益凸显。以创新破题,不仅在于追

求技术指标的突破,更在于切实解放生

产力、赋能劳动力,让创新能量在最需

要的地方释放,构建起有强大韧性与

活力的创新生态系统。

一代代奋斗者正是直面挑

战、攻坚克难,扎根创新沃土,一点一滴将